

Παρατηρώ τις εικόνες του Σχολικού Βιβλίου και μελετώ τις πηγές

Α. Οι Βούλγαροι



1. Το βάπτισμα του Βόγορη – Μιχαήλ

Μικρογραφία από βουλγαρικό χειρόγραφο (Βιβλιοθήκη Βατικανού).

Στην εικόνα 1 του Σχολικού Βιβλίου, απεικονίζεται το βάπτισμα του βασιλιά των Βουλγάρων Βόγορη. Ο Βόγορης βαπτίστηκε χριστιανός και πήρε το όνομα Μιχαήλ. Μάλιστα, ακολουθώντας το παράδειγμά του, πολλοί ομοεθνείς του βαπτίσθηκαν και οι ίδιοι χριστιανοί.

2. Ο Πατριάρχης Φώτιος προς τους επισκόπους της αυτοκρατορίας:

«Το έθνος των Βουλγάρων με τον εκχριστιανισμό του άλλαξε. Έγινε τόσο ήμερο και συνετό, ώστε εγκαταλείποντας τις πλάνες της ειδωλολατρίας ήρθε, παραδόξως, στο κέντρο της χριστιανικής πίστης».

Φώτιος, Επιστολές.

Σύμφωνα με την παραπάνω πηγή, ο Πατριάρχης Φώτιος, μετά τον εκχριστιανισμό των Βουλγάρων παραδέχεται πως το πολεμοχαρές έθνος τους άλλαξε και έγινε ήμερο και συνετό. Οι Βούλγαροι μετά τον εκχριστιανισμό τους, γνώρισαν τον τρόπο ζωής των Βυζαντινών και για την οργάνωση του κράτους τους, την εκπαίδευση και τη λειτουργία της

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

Εκκλησίας τους, χρησιμοποίησαν το κυριλλικό αλφάβητο. Έτσι, εγκαινιάστηκε μια περίοδος ειρηνικής συνύπαρξης και καλής γειτονίας μεταξύ των δύο λαών.

3. Ο Βασίλειος Β΄ στην Αθήνα



3.α. Ο Παρθενώνας στα βυζαντινά χρόνια λειτούργησε ως ναός της Παναγίας της Αθηνιώτισσας. (χαλκογραφία του 1843).

«Μετά την υποταγή των Βουλγάρων, ο αυτοκράτορας Βασίλειος ο Β΄ κατέβηκε στη νότια Ελλάδα, για να εμπυχώσει τους πληθυσμούς που είχαν υποστεί τις επιθέσεις και τις καταστροφές τους:

Φτάνοντας στην Αθήνα, ανέβηκε στην Ακρόπολη και πρόσφερε τα ευχαριστήρια της νίκης στη Θεοτόκο. Αφού κόσμησε το ναό της με πολλά λαμπρά και πολυτελή αναθήματα, γύρισε στην Κωνσταντινούπολη».

Γεώργιος Κεδρηνός, Σύνοψις Ιστοριών (11ος αιων.)

Σύμφωνα με το παραπάνω παράθεμα, μετά τη διάλυση του βουλγαρικού κράτους, ύστερα από τις δύο ήττες του στον Σπερχειό ποταμό και στα στενά του Κλειδιού της Μακεδονίας, ο Βασίλειος Β' ο οποίος πέτυχε τη σημαντική αυτή νίκη, κατέβηκε στη νότια Ελλάδα. Σκοπός της επίσκεψής του ήταν να εμπυχώσει τους πληθυσμούς που είχαν υποστεί καταστροφές από τους Βουλγάρους. Εκτός από αυτό, ενημερωνόμαστε πως την εποχή εκείνη ο Παρθενώνας λειτουργούσε ως ναός της Παναγίας και ο Βασίλειος Β' τον επισκέφθηκε για να την ευχαριστήσει που κατάφεραν να αντιμετωπίσουν αυτή τη μεγάλη απειλή.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

Β. Οι Ρώσοι



4. Ρωσική εκκλησία (Μόσχα, Μονή Ανδρονίκωφ, 1400 περίπου).

Τον 10ο αι. μ.Χ. στα χρόνια που αυτοκράτορας του Βυζαντίου ήταν ο Βασίλειος Β΄, και μετά, οι Ρώσοι εκχριστιανίστηκαν από τους Βυζαντινούς. Έτσι, ανάμεσα στους δύο λαούς αναπτύχθηκαν ισχυροί θρησκευτικοί δεσμοί. Σήμερα, το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού της Ρωσίας είναι χριστιανοί Ορθόδοξοι.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

5. Ο εκχριστιανισμός των Ρώσων



5.α. Η Κοινωνία των Αποστόλων (ψηφιδωτή εικόνα από την Αγία Σοφία του Κιέβου).

Η Μεγάλη Δούκισσα της Ρωσίας Όλγα (του Κιέβου) αποφάσισε να γίνει Χριστιανή κατά τη διάρκεια επίσημης επίσκεψής της στην Κωνσταντινούπολη, το 957 μ.Χ. Το βάπτισμά της έγινε στην Αγία Σοφία με μεγαλοπρεπή τελετή στην οποία μετείχαν ο αυτοκράτορας και ο πατριάρχης του Βυζαντίου.

Λίγα χρόνια αργότερα, ο εγγονός της και διάδοχος Βλαδίμηρος, ο Μέγας, παντρεύτηκε την αδελφή του αυτοκράτορα Βασιλείου Β', Άννα, αφού πρώτα ο ίδιος και πλήθος υπήκοοί του, βαπτίστηκαν Χριστιανοί.

Το παραπάνω παράθεμα αναφέρεται στη Δούκισσα της Ρωσίας Όλγα και στον εγγονό της Βλαδίμηρο, οι οποίοι εγκατέλειψαν τον παγανισμό και βαπτίστηκαν χριστιανοί. Μάλιστα, πλήθος υπηκόων τους, ακολούθησαν το παράδειγμά τους και βαπτίστηκαν και οι ίδιοι χριστιανοί.

Η Αγία Όλγα είναι η πρώτη Αγία προερχόμενη από τους Ρως, τους προγόνους των σημερινών Ρώσων και Ουκρανών. Η βάπτισή της έγινε το 957 μ.Χ. με μεγάλη επισημότητα στην Κωνσταντινούπολη και έλαβε το χριστιανικό όνομα Ελένη. Ο εγγονός της Βλαδίμηρος και διάδοχός της βαπτίστηκε και αυτός χριστιανός και εισήγαγε τον χριστιανισμό ως επίσημη θρησκεία του κράτους. Για τις προσπάθειές της να διαδώσει τον χριστιανισμό στην επικράτεια των Ρως ανακηρύχθηκε Αγία και Ισαπόστολος από την ορθόδοξη εκκλησία το 1587. Η μνήμη της εορτάζεται την ημερομηνία του θανάτου της, στις 11 Ιουλίου.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

Η δυναμική γυναίκα εγκατέλειψε την ειδωλολατρία και μεταμορφώθηκε σε μια ευγενική Ισαπόστολο. Ο εγγονός της, Άγιος Βλαδίμηρος, επέδειξε μια παρόμοια μεταστροφή. Πριν να ασπαστεί τον χριστιανισμό, ήταν ένας πολεμοχαρής ηγεμόνας. Το βάπτισμα άλλαξε τη συμπεριφορά του ριζικά και άνοιξε την καρδιά του στα ορφανά, τους αρρώστους και τους φτωχούς.



**6.α. Οι Ρώσοι άγιοι
Βόρης και Γκλεμ
(Ιστορικό Μουσείο
Μόσχας).**

6. Ρώσοι άγιοι στην Κωνσταντινούπολη

Σε τιμητική θέση στο ναό της Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη, που θεωρούνταν «εκκλησία μητέρα» της Ορθοδοξίας, ήταν τοποθετημένη εικόνα των Ρώσων Αγίων αδελφών Βόρη και Γκλεμ, για να τους προσκυνούν οι επισκέπτες που έφταναν στην Πόλη από τη Ρωσία.

Tamara Talbot Rice ,

Ο δημόσιος και ιδιωτικός βίος των βυζαντινών

Οι Βυζαντινοί, μετά τον εκχριστιανισμό των Ρώσων, ανέπτυξαν μαζί τους στενούς θρησκευτικούς δεσμούς. Όπως πληροφορούμαστε από την παραπάνω πηγή, στην Αγία Σοφία στην Κωνσταντινούπολη, ήταν τοποθετημένη η εικόνα των Αγίων αδελφών Βόρη και Γκλεμ. Πλήθος επισκεπτών από τη Ρωσία, κατέφθναν στην Κωνσταντινούπολη για να την προσκυνήσουν, γεγονός που αποδεικνύει πως οι δεσμοί ανάμεσα στους δύο λαούς ήταν φιλικοί και μάλιστα διατηρήθηκαν για πολλούς αιώνες μετέπειτα.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!